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Стан проблеми. Розвиток міських 
населених пунктів, у т.ч. міських агло-
мерацій, спричиняє забруднення повітряного, 
водного, грунтового середовищ, збіднення 
рослинного і тваринного світу, зменшення 
ареалів природних осередків. Це зумовлює 
погіршання стану міського середовища ага-
лом та призводить до підвищення рівня 
захворюваності серед населення. Саме тому 
дослідження стану міського середовища є 
актуальною проблемою, яка може бути 
проаналізована на основі геосистемного 
підходу, а власне місто розглядатись як 
складна соціально-природно-технічна геосис-
тема (або урбогеотехсистема) з притаман-
ною структурно-функціональною організацією 
[2, 4]. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Питання екологічного стану 
Рівненщини вивчалось багатьма вченими. 
Зокрема слід відмітити роботи В.Д. 
Романенка, В.С. Жукинського, О.П. Оксіюка, 
Г.А. Верниченка, А.В. Яцика, А.П. Черняв-
ської, О.Г. Васенка, Й.В. Гриба, В.І. Пелешен-
ка, Д.В. Закревського, В.К. Хільчевського, В.І. 
Осадчого, Н.М. Осадчої, в яких досліджу-
валися викиди в атмосферу забруднюючих 
речовин, потенційні джерела радіаційних 
викидів, а також екологічна ситуація, яка 
склалася. 

Постановка завдання. Основним 
завданням даної статті виступає аналіз 
структурно-функціональної організації міста 
Рівне як складної урбогеотехсистеми, 
природно-технічних геосистем різного 
функціонального призначення, які впливають 
на довкілля, здоров'я, умови праці і відпочин-
ку населення. Наслідком функціонування 
таких геотехсистем та їх просторової взаємо-
дії постає екологічна ситуація, що потребує 
вивчення, а також подальшого розроблення й 
впровадження відповідних оптимізаційних 

заходів.         
Основні результати. Рівне – обласний 

центр, розташований на р. Устя. Площа 
населеного пункту становить 63 км2, де на 
різнопрофільні забудови припа-дає 54% 
території міста, а на присадибні ділянки, сади 
і городи – 39%  [8].  

В межах урбогеотехсистеми виділяють 
різні типи природно-технічних геосистем (або 
геотехсистем, ГТС) в залежності від соціаль-
но-економічних функцій, які вони виконують: 
селитебні, транспортні, промислові, водо- 
господарські, комунально-складські, сільсь-
когосподарські, рекреаційні та природоохо-
ронні (рис. 1). 

Селитебні ГТС на периферії м. Рівне 
представлені в основному малоповерховою 
забудовою (1-2 поверхи) та окремими господ-
дарськими будівлями. Натомість центральна 
частина міста представлена переважно 
багатоповерховими будинками (до 9 повер-
хів). Сюди також входять спортивні зали, 
басейни, лікарні, навчальні заклади І – ІІ та ІІІ 
– ІV рівнів акредитації, адміністративні спору-
ди, офіси, готелі, тимчасові споруди для 
роздрібної торгівлі. За [3], у місті загалом 
налічується 973 багатоповерхових та 11 164 
малоповерхових будинків з присадибною 
ділянкою. Також відбувається будівництво 
елітних житлових об'єктів з автономним 
опаленням, що є комфортними для прожи-
вання. Створення приватних секторів та 
висотних будівель зумовило сповільнення 
аераційних процесів, погіршання санітарно-
гігієнічних умов, скорочення площ зелених 
насаджень,  що не сприяє покращанню стану 
міського середовища. Крім того, площа 
рекреаційних зон збільшується дуже повільно 
на відміну від самого міста: у 1,3 рази в 
порівнянні із збільшенням населеного пункту 
у 4,5 рази за останні десятиліття.     
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Рис. 1 - Картосхема розміщення геосистем  

різного функціонального призначення в м. Рівне (за [5]) 

 
Транспортні ГТС мають велике значення 

для повноцінного функціонування та розвитку 
урбогеотехсистеми. В м. Рівне вони пред-
ставлені магістральними дорогами, залізни-
цями, у т.ч. підприємствами та спорудами 
для залізничного транспорту, підприємствами 
з обслуговування транспортних засобів, 
спорудами для постійного та тимчасового 
зберігання транспортних засобів, пішоход-
ними тротуарами міських вулиць, підземними 
пішохідними переходами і т.п. 

На відстані 8 км від населеного пункту 
розміщений аеропорт. Із зростанням кількості 
транспортних засобів збільшується обсяг 
викидів забруднюючих речовин у навколишнє 
середовище та зростає шумове забруднення, 
що призводить до різноманітних захворювань 
населення (серцево-судинних, онкологічних, 
психічних тощо). Так найвищий рівень шуму 
притаманний для магістральних і вузлових 
вулиць, які пролягають через щільну абу-
дову, а також для житлових масивів поблизу 
залізниці. В цілому рівень шуму, зумовлений 
автотранспортом в години пік, коли-вається 
від 50 до 81 дБ; для залізничного транспорту 
такі значення сягають до 80 дБ. Міський 
автотранспорт  використовує пальне, в якому 
на долю бензину припадає 86%, дизпалива – 
12%, газу - до 2%. При його спалюванні до 

атмосфери міста викидаються десятки 
токсичних речовин, серед яких особливо 
небез-печними є бенз(а)пірен, діоксид сірки, 
оксид вуглецю тощо. [7]. Встановлено, що 
70% викидів забруднюючих речовин здійснює 
автотранспорт (це у 2,5 рази більше, ніж від 
стаціонарних джерел), якого за останні 5 
років стало удвічі більше. Лише 3 % 
автомобільного транспорту працює на 
екологічно чистому пальному. Така ситуація в 
цілому зумовлює погіршання стану атмо-
сферного повітря у м. Рівне.  

Сільськогосподарські ГТС призначені для 
забезпечення населення продуктами харчу-
вання, а промисловості – біоорганічною сиро-
виною [2]. Вони заходять на периферію міста 
і представлені земельними угіддями, с/г 
підприємствами, присадибними ділянками та 
городами. В процесі виконання аграрної 
функції відбувається привнесення у 
природний ландшафт речовин та енергії з 
подаль-шим їх виведенням під час збирання 
врожаю. Серед негативних наслідків такої 
діяльності слід відмітити зниження продук-
тивності земель сільськогосподарського 
призначення, поширення водної та вітрової 
ерозії, забруднення грунту, підземних та 
поверхневих вод стоками з тваринницьких 
ферм, технічним паливом і мастилом тощо. 
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Неконтрольоване використання азотних 
мінеральних добрив призводить до надмірної 
концентрації нітратів у продуктах харчування, 
що у подальшому спричиняє різноманітні 
захворювання людини.   

Промислові ГТС є найбільш інтен-
сивними і небезпечними джерелами впливу 
на навколишнє природне середо-вище. Вони 
здебільшого зосереджуються в північній 
частині урбогеотехсистеми. В цілому в межах 
міста виділяється 5 промислових зон [4]. Слід 
зазначити, що переважна більшість 
підприємств належить до IV та V класів 
шкідливості. Підприємства, які належать до І 
класу шкідливості розташовані за межами 
урбогеотехсистеми на відстані більше 10 км. 
Значна кількість промислових об’єктів 
побудована поблизу житлових масивів та 
характеризується недотриманням еколо-
гічних нормативів, відсутністю належних 
санітарно-захисних зон. Вони вико рис-
товують застарілі технології та зношене 
газоочисне обладнання, в результаті чого 
нарощуються обсяги викидів забрудню-ючих 
речовин в атмосферу, які належать до різних 
класів токсичності та негативно впливають на 
здоров'я людини. Щорічне надходження 
шкідливих речовин від усіх підприємств у 
повітряний басейн міста становить від 2064,4 
т (у 2009 р.) до 5889,5 т (у 2011 р.) [3]. Як 
показують дослідження, найвищий ступінь 
забруд-нення характерний для територій 
поблизу ВАТ “Газотрон” (північна промислова 
зона), житлових масивів Боярка та Павлю-
ченко, вул. Дубенська та центральної 
частини міста. Найнижчий ступінь забруд-
нення притаманний для новобудов та вільних 
від забудов ділянок (техногенно незаван-
тажених територій) [4]. Зростання викидів 
шкідливих речовин в атмосферу від 
стаціонарних джерел негативно позначається 
на здоров'ї населення. Наприклад, за період 
2009–2012 рр. у м. Рівне зростала кількість 
ви-падків на захворювання ендокринної 
системи (з 64,2 до 97,5 на 1000 мешкан-ців), 
цукровим діабетом (з 20,6 до 34,7), психіки (з 
46,1 до 52,7), системи крово-обігу (з 408 до 
505), у т.ч. гіпертонією (з 204 до 248,8), 
ішемією (з 141,2 до 160,5), стенокардією (з 
25,7 до 36,2), бронхіаль-ною астмою (з 5,9 до 
7,4) [7].  

Природна основа геотехсистем 
водогосподарського призначення пред-
ставлена р. Устя зі створеним в межах 
даного водотоку Басівкутським озером, також 
оз. Лебедине й системою невеликих ставків 
[6]. Водне середовище міста в результаті 

хімічного, фізичного, біоло-гічного і теплового 
забруднення знахо-диться в незадовільному 
стані і потребує реалізації оптимізаційних 
заходів. За результатами лабораторного 
дослідження Рівненського обласного 
управління водних ресурсів, вміст аміаку в р. 
Устя перевищує норму у 5 разів (0,2-0,3 мг/л 
при нормі 0,05 мг/л), а вміст органічних 
сполук - у декілька разів. Останні спричи-
няють цвітіння води, зменшення вмісту кисню 
й вимирання живих організмів у ній. В деяких 
районах населеного пункту відсутнє 
організоване водовідведення, дощові 
колектори не побудовано; відведення води 
здійснюється поверхне-вим способом, що 
зумовлює затоплення деяких територій під 
час проходження рясних злив (вул. 
Млинівська, Соборна, Тиннівська, Біла та 
Пирогова). Накопи-чення мулового осаду, 
який утворюється на очисних каналізаційних 
спорудах, призводить до забруднення 
довкілля. Усі вказані фактори сприяють 
захворюваності міського населення. 

Серед позитивних напрямів людської 
діяльності слід відзначити роботу 13 
комунальних підприємств, що здійснюють 
ремонт та утримання об’єктів благоустрою 
міста, дорожньо-мостового господарства, у 
т.ч. проводять озеленення [3]. 

Територіальні рекреаційні системи міста 
представлені 22 скверами, бульварами, 
спортивно-оздоровчими установами і 
майданчиками, прибереж-ними територіями, 
що активно використовуються для 
відпочинку [6]. Загалом їх кількість 
зменшується від центру до периферії. 
Найкраще забезпечена рекреаційними 
територіями центральна частина міста; дещо 
гірша ситуація прослідковується у східній і 
західній околицях; повна їх відсутність 
зафіксована у житлових масивах Боярка і 
Північний, по вул. Макарова [4].  

Природоохоронні ГТС створені з метою 
збереження природних осередків та 
виступають екологічним каркасом міського 
середовища. В межах урбогеотехсистеми 
вони представлені 6 парками-пам'ятками 
садово-паркового мистецтва загально- 
державного та місцевого значення (парк ім. 
Шевченка, гідропарки І та ІІ черги, Парк 
молоді, "Меморіал слави" та парк 
"Жовтневий"), у т.ч. лісопарками і заповідним 
урочищем "Сосонки" [6]. Парки і лісопарки 
даного населеного пункту розміщені нерівно-
мірно. Станом на 01.01.2013 загальна площа 
зеленої зони міста складала 564,1 га. При 
сучасній кількості міського населення (248,6 
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тис. чол.) на 1-го жителя припадає 13,34 м2 
зелених насаджень загального користування. 
Зв’язок урбогео-техсистеми з навколишнім 
середовищем здійснюється по р. Устя [1]. 
Природний стан трикілометрової приміської 
зони становить лише 10 %. В ній прослідко-
вується посилення антропогенного впливу 
через проведення будівельних та рекуль-
тиваційних робіт.   

Оскільки будь-яке місто створюється для 
захисту людини, безпечності і комфортності її 
проживання, соціальний компонент у ньому 
виступає пріоритетним. З точки зору 
геоекології, міський населений пункт 
розглядається як складна соціально-
природно-технічна геосистема [2], в межах 
якої взаємодія різноманітних факторів 

зумовлює ряд екологічних проблем. Як 
відмічалося вище, найважливішими пробле-
мами м. Рівне є погіршання якості питної 
води, засмічення місць проживання побуто-
вими відходами, забруднення річок та 
водойм, атмосферного повітря, а також 
радіаційне забруднення. Це загалом 
визначає екологічну ситуацію міського 
середовища, під якою слід розуміти 
сукупність станів екологічних об’єктів даної 
території у певний проміжок часу.  

Враховуючи особливості структурно-
функціональної організації, в межах 
урбогеотехсистеми можна вирізнити неза-
довільну, умовно задовільну та задовільну 
екологічну ситуацію (рис. 2).  

    

  
                      Рис. 2 - Сучасна екологічна ситуація м. Рівне  

 

Незадовільна екологічна ситуація 
притаманна для пів-нічних районів, 
пониженої центральної частини міста і 
промислових зон. Крите-ріями її вирізнення 
виступають надмірне антропогенне 
навантаження на довкілля і суттєве 
погіршання умов проживання населення. 
Умовно задовільна екологічна ситуація є 
перехідною між незадовільною і задовільною 
екоситуацією. Характеризу-ється дещо 
меншим антропогенним впли-вом, однак 
міські території (геосистеми) перебувають в 
напруженому стані. Якщо не проводити 
оптимізаційні заходи, еколо-гічна ситуація 
може змінитися на незадо-вільну, що вже 

притаманна житловим районам центральної і 
західної частин міста. Території із 
задовільною екологічною ситуацією 
відзначаються на півдні і південному заході, 
представлені рекреаційними зонами та 
техногенно незавантаженими ділянками. 
Природні компоненти зазнають ще меншого 
впливу з боку людини, а умови проживання 
населення можна визначити як відносно 
сприятливі.  

Охарактеризовані екологічні проблеми та 
екологічна ситуація м. Рівне спону-кають до 
впровадження наступних опти-мізаційних 
заходів: збільшення площ зелених насаджень 
та рекреаційних зон, модернізація очисних 
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споруд на проми-слових об'єктах, 
удосконалення системи автомагістралей (у 
т.ч. створення мережі об’їзних автошляхів), 
збільшення одиниць електротранспорту та 
перехід автомобіль-ного транспорту на 
екологічно чисті двигуни і пальне, 
проведення моніторингу за станом міського 
середовища.  

Висновки. У статті проаналізована 
структурно-функціональна організація міста 
Рівне та зроблена характеристика сучасної 
екологічної ситуації, яка склалася в 
результаті господарської діяльності людини. 
Відмічені напрями природоохоронних 
заходів. 
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